

Večernik

Leto I. (VIII.), šte. 173

Maribor, ponedeljek, 28. novembra 1927

»JUTRA«

Izahaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Volja mesečno, prejetna v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglaš. po tarifu
Oglaš. sprejema tudi oglašni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Izmenjava listin o francosko-jugoslovanski pogodbi

KRALJ ALEKSANDER IN PREDSEDNIK DDUMERGUE ŽE PODPISALA POGODBO.

BEograd, 28. novembra. Izvod francosko-jugoslovanske pogodbe, ki ga je podpisal kralj Aleksander, je že odnesel naš poseben kurir v Pariz. Pogodba je izdelana na pergamentu in opremljena z velikim, zlatim državnim pečatom z jugoslovansko trobojnico. Pogodbo izroči naš pariški poslanik dr. Spaljković osebno zunanje ministru Briand in bo spravljena v arhivu palače francoskega zunanjega ministra.

Drugi izvod podpiše predsednik francoske republike Doumergue že tekom današnjega dne in ga odnese

istotako poseben francoski diplomatski kurir v Beograd. Ta izvod pogodbe bo imel zlat pečat francoske republike s francosko trobojnico in ostane v političnem arhivu našega zunanjega ministrstva.

V torek, dne 29. t. m. bo izročen končno legaliziran prepis pogodbe tajništvu Društva narodov, ki ga bo takoj registriral. Pogodba stopi v veljavo dne 29. novembra in bo objavljena takoj po registraciji pri Društvu narodov istočasno v Parizu, Beogradu in Ženevi najbrže že to sredo ali pa četrtek.

Zanimive številke

KOLIKO PLAČAMO DAVKOV IN KOLIKO PRIŠTEDIMO V SLOVENIJI

Te dni so bili objavljeni statistični podatki, koliko je bilo v denarnih zavodih Slovenije s pričetkom tega meseca hranilnih vlog, na drugi strani pa, koliko se je od 1. jan. do 31. avg. t. l. plačalo v Sloveniji na raznih davkih. Te številke so tako zanimive, da je vredno, da si jih nekoliko od bližje pogledamo.

Statistika o hranilnih vlogah v denarnih zavodih Slovenije pravi, da je bilo z navedenim dnem v kreditnih zavodih Slovenije naloženih 1100 milijonov Din, v hranilnicah 600 milijonov Din, v bankah 800 milijonov Din, toraj skupaj dve in pol milijarde Din. Statistika tudi pravi, da je višina hranilnih vlog v Sloveniji že doseglja predvojno višino.

Zanimivo bi bilo, ako bi se mogla tudi še napraviti točna statistika o tem, kateri sloji danes najbolj nalagajo svoje prištednje. Eno lahko vsekakor sklepamo iz gornjih števil in potrjujejo ta sklep tudi dejstva; da je videti izboljšanje naših kreditnih razmer napram letom 1925 in 1926; dalje da je prenehalo zapravljanje in razsipanje denarja, ki se je razpaslo med nami prva leta po vojni in da se je pričelo štedenje; in končno da se je utrdilo zaupanje v stabilnost naše valute. To so vsekakor razveseljujoča znamenja, ki nam v kljub še vedno trajajoči težki splošni gospodarski krizi morajo dati upe na splošno izboljšanje razmer.

Statistika o davkih, ki jih je plačala Slovenija do konca avgusta letošnjega leta, je pa zanimiva z druge strani. Kaže namreč zopet v številkah neprimerno visoko obremenitev Slovenije v primeri z ostalim delom države. Poglejmo: neposrednih davkov in doklad se je vplačalo v vsej državi 417.200.000 Din, od tega v Sloveniji 57.800.000 Din, toraj skoro 1/8 vseh v državi vplačanih neposrednih davkov in doklad; izredne doklade 500% in 30% v vsej državi 190 milijonov, od tega v Sloveniji 25.100.000 Din, toraj zopet skoro 1/8; invalidskega davka od Din 78.600,00 v Sloveniji 12.400.000 Din, toraj nekaj nad 1/8; komorske doklade v vsej državi 39.100.000 Din v Sloveniji 5.900.000 Din, toraj 1/8; davka na poslovni promet v vsej državi 114.300.000 Din, v Sloveniji 27.900.000 Din, toraj 1/8; davka na računsko delo v vsej državi 14 milijonov Din, v Sloveniji 4.300.000 Din, toraj 1/8.

Te številke govorijo glasno in jim ni potreba dodajati nadaljnega komentaria.

Spričujejo pa tudi, kako potrebna je v naši državni politiki koncentracija vseh onih poštenih elementov, ki hočejo, da se končno izvede enakopravnost v pravicah in dolžnostih in da se preneha kovanje kapitala iz pridnosti in štedljivosti našega slovenskega ljudstva.

Radi previsoke uvozne carine, ki so jo določile sosedne države za uvoz vina iz naše države, vino ne more skoro nikamor iz naše oblasti in je izvoz seveda minimalen. Kar se izvozi, je v glavnem vino dvolastnikov. 92 naših državljanov iz srezov Dolnja Lendava, Murska Sobota in Maribor ima na Madžarskem oziroma v Avstriji 47.6897 ha vinogradov, ki so letos pridelali okrog 1483 hl vina. To vino se lahko uvozi v našo državo odnoso v našo oblast carine prosto. Letos pa se to gotovo ni zgodilo, ker so zunaj cene za vino mnogo boljše.

Državljeni iz Avstrije odnosno Madžarske, ki jih je 347, imajo 472.4915 ha vinogradov v srezih Dol. Lendava, M. Sobota, Ljutomer in Maribor. Ti so letos pridelali skupno krog 9.628 hl in sicer Avstrijci 9414 hl, Madžari pa 214 hl. Tudi to vino bo skoro gotovo šlo izven naše države, kjer so za 50% boljše cene za vino.

V gori navedenih številkah nista všteta sreza Čakovec in Prelog, odkoder ni točnih podatkov.

Tu še treba pripomniti, da se je od meseca maja do konca oktobra t. l. uvozilo v področje mariborske oblasti 2491 hl dalmatinskega vina, 39311 hl banaškega in 168.74 hl hrvaškega vina. Največ tega vina gre v Maribor, Celje, Zalec, Ruše, Dravograd, Pekič, Guštanj in Ptui.

Pri pregledu japonskih čet.

Iz Tokija poročajo, da se je pri cesarskem pregledu japonskih čet pripetil nenavaden dogodek. Ko je mikado pregledoval razne formacije svojih trup, je vojak Taisaku izstopil iz vrste in se hotel približati monarhu s puško v roki, na katere ostrini je bila natakljena prošnja. Predno pa je prišel pred monarha, je bil ustavljen in takoj predstavljen vojnemu sodišču. Taisaku je izjavil, da pripada sekti Suiheiša in da je hotel mikadu predati prošnjo, v kateri se Veličanstvo naproša, da oprostí njegove sorojake vojaških obveznosti. Vojno sodišče je vojaka onrostilo.

Velik vlom v Mariboru

TRGOVEC ROBAUS NA KOROŠKI CESTI OŠKODOVAN ZA 70.000 Din. — ZA OV RATNIKOM ZAŠITI BANKOVCI. — MEDNARODNA VLOMILSKA TROJICA, — EN VLOMILEC ŽE POD KLJUČEM.

Maribor, 28. novembra.

V noči od sobote na nedeljo so mednarodni vlomilci na izredno rafiniran način vdrl v trgovino mariborskega peka Karla Robausa na Koroški cesti 28. Navrtali so železno blagajno in odnesli gotovine in dragocenosti v skupni vrednosti 70.000 Din, ter izginili brez sledu.

Prva je zapazila zločin prodajalka v zgodnjih jutranjih urah, nakar je bila o za gonetnem vlamu obveščena policija, ki je takoj ukrenila vse potrebno, da storilce čim preje izsledí. Preiskava je ugotovila, da so okrog 2. ponoči slišali sumljiv ropot, na kar pa ni nihče polagal večje važnosti, dočim so zločinci nemočno in na prav strokovnjaški način vršili svoj posel in ga tudi izvedli. S ponarejenimi ključi so odprli hišna vrata in nato vrata v pekarno, kamor se prispe z dvorišča. Iz pekarne vodi dohod v trgovino, kjer je velika Wertheim-blagajna.

Zločinci so navrtali jekleno steno okrog glavnega zapaha in odtrgali precejšen del plošče zlomili vezi in prišli do denarja. Odnesli so vso gotovino v znesku 37.000 Din in raznih dragocenosti v vrednosti 33.000 Din, torej v skupni vsoti okrog 70.000 Din, kar je brez dvoma največji vlom, ki je bil izvršen v Mariboru v poslednjih letih.

Svedrovci so na spreten način posuli blagajno in okolico, kjer bi se lahko ugotovili prstni odtisi, z moko in tako zabrisali vsakršno sled. Toda moka je bila na tako večš način posuta, da se je dalo sklepati, da jo je posul pek-strokovnjak. Pri odhodu z bogatim plenom so neznani storilci zopet zaklenili vrata pekarne in tudi večna vrata, kar je tatvino prikrivalo prav do belega dne.

Izvedba zločina je dala takoj misliti, da je bil vlom izvršen s sodelovanjem nekoga, ki je bil o razmerah v hiši dobro poučen. Takoj je bil osumljen Dunajčan Hans Armond, ki je bil leta 1923, zaposlen pri Robausu. Pristojen je sicer v Veliko Kikindo v Banatu, a se je smatral za

Dunajčana, ter je bil že večkrat kaznovan. Iz prejšnjih let je bila prav znana afera njegove soproge, ki je brez sledu izginila.

Policija je takoj izdala okrožnice, ki so bile razposlane še tekem dopoldneva na vse večje policijske in orožniške urade. Naključje je hotelo, da je bil Armond že v Špilju, ko je hotel prekoračiti avstrijsko mejo brez potnih listin, od orožnikov arretiran in s prvim vlakom prepeljan v Maribor, kjer ga je obmejna policija izročila policijskemu komisarijatu, ki ga je bil takoj zaslišal. Armond se je delal nevednega in je tajil soudeležbo pri vlamu. Policija ga je natančno preiskala in ni izsledila nobenih znakov, ki bi pričali o njegovi krivdi.

Pri ponovni telesni preiskavi pa so detektivni otipali v kožuvinastem ovratniku njegove zimske suknje trdo podlago in prerezali šive. Iz ovratnika je padlo več skrbno zloženih tisočdinarskih in stodinarskih bankovcev. S tem je bila njegova krivda dokazana, kajti skupna vsota je znašala 16.400 Din, ki si jih osumljenec nikakor ni mogel pridobiti na pošten način. Pri nadaljnem zasliševanju je Armond priznal soudeležbo in izpovedal, da sta vlom izvršila dva mednarodna vlomilca, dunajska svedrovca, katerih imena pa ni vedel navesti. Dalje je zatrjeval, da ju je po izvršenem vlamu čakal pri Treh ribnikih, kjer sta mu izročila tretjino skupnega plena in izginila v noč, dočim je sam odšel peš proti avstrijski meji z namenom, da jo skrivoma prekorači, kar mu pa ni uspelo.

Koliko je resnice na stvari, policija doslej še ni ugotovila in nadaljuje zasliševanja. Vsekakor je računati, da bo jetnik izdal tovariša, kajti malo verjetno je, da bi vso krivdo prevzel nase. Tokratni zločin Armonda je ponovno zbudil spomin na njegovo izginulo ženo. Ni izključeno, da se bo uvedla ponovna preiskava, ki bo mogoče razčistila tudi to tajinstveno zadevo.

Kaj je z železnico Rogatec-Krapina?

V Krapini se je 24. t. m. vršil pri sodišču narok z onimi interesenti na hrvatskih strani, preko kojih zemljišč bi naj vodila nova železniška zveza Slovenije s Hrvatsko. Sodišče je določilo višino cen teh zemljišč pri onih, ki z dosedanjim cenitvo niso bili zadovoljni. S tem je odstranjena zadnja zapreka za nadaljevanje gradnje železnice. Gradnja sicer lepo napreduje, novi železniški nasip je v glavnem že ograjen, tudi je že prebit prvi manjši predor v dolžini 150 metrov. Gre sedaj za prebitje mnogo daljšega predora. To delo bo zelo mučno, ker v rove ne pride dovolj svežega zraka. Do konca novembra prihodnjega leta mora podjetje delo dovršiti, tako da bo železnica v smislu pogodbe dne 1. dec. 1928 izročena prometu. Krapina postane s tem dnem središče med Mariborom in Zagrebom na prog, ki bo za okrog 80 km krajša nego je ona preko Zidanega mosta.

Prispevajte za spomenik Kralju Petru v Mariboru

Pogreb rumunskega diktator'a

Joana Bratiana se je vršil v nedeljo v Bukarešti z velikanskimi svečanostmi ob soudeležbi ogromne množice naroda iz vseh pokrajin države. Po mestu so vihrale črne zastave, žalne službe božje se je razen pokojnikove rodbine udeležila kraljeva rodbina, regentski svet, vsi državni dostojanstveniki. Žalne govore so imeli: imenom vlade minister prosvete, zastopniki senata, zbornice in narodne seljačke stranke, ki so vsi proslavljali velike zasluge pokojnega državnika za ustvaritev Velike Rumunije in ga nazivljali njenega ustanovitelja. Pogrebu je prisostvovalo na desettisoče ljudi, ki so močje izkazovali zadnjo čast velikemu pokojniku. Truplo so prepeljali v Florico, kjer so ga položili v rodbinsko grobnico k zadnjemu počitku.

NAŠA DELEGACIJA ZA ŽENEVSKO KONFERENCO.

BEograd, 28. novembra. Za vodjo naše delegacije na pripravljajoči se razorožitveni konferenci v Ženevi je bil imenovan dr. Lazar Marković, za lane pa brigadni general Mihajlo Nenadović, stalni delegat pri Društvu narodov Kostantin Fotić in fregatni kapetan Marijašević.

